

医保药品“进院难”？

“双通道”亮剑进院“最后一公里”

谈判药品可以在定点零售药店和定点医疗机构“双通道”购买

这是国家对医保谈判药品“进院难”采取的精准“靶向治疗”——通过定点医疗机构和定点零售药店“双通道”，满足谈判药品供应保障、临床使用等方面的合理需求，并同步纳入医保支付。

哪些药将被纳入“双通道”？“双通道”如何进行支付？“双通道”如何监管医保基金……近期，国家医保局会同国家卫健委出台《关于建立完善国家医保谈判药品“双通道”管理机制的指导意见》，从分类管理、遴选药店、完善支付政策等方面，明确“双通道”管理要求，亮剑进院“最后一公里”。

哪些药将被纳入“双通道”？

意见提出，要对谈判药品进行分类管理，重点将临床价值高、需求迫切、费用高的药品纳入“双通道”管理。

据国家医保局介绍，纳入“双通道”管理药品范围，原则上由省级医保行政部门按程序确定。要综合考虑本地区经济发展水平、医保基金承受能力和患者用药需求等方面的因素，对谈判药品实施分类管理，对于临床价值高、患者急需、替代性不高的品种，要及时纳入“双通道”药品管

理范围。

日前，国家医保局筛选了2020年新增谈判药品中19种临床需求迫切，可替代性不强的药品，公布已配备的定点医疗机构和定点零售药店信息，公众可在“国家医保服务平台（APP）”中进行查询。

“意见首次从国家层面，将定点零售药店纳入医保谈判药品的供应保障范围，并实行与医疗机构统一的支付政策。”国家医保局医药服务管理司司长黄华波说，这标志着谈判药品供应保障向多元化方向迈出了重要一步，将对破解谈判药品“进院难”、推动医疗机构药品管理制度改革等产生重要影响。

“双通道”如何进行支付？

对于纳入“双通道”管理的药品，在定点医疗机构和定点零售药店行统一的支付政策，保障患者合理待遇。也就是说，患者在定点零售药店购买纳入“双通道”的谈判药品，可以享受与在定点医疗机构相同的支付政策。

“医保在定点零售药店的实时支付与结算，将有效缓解患者的医疗费用负担。”华中科技大学同济医学院

高级经济师陈昊说，“双通道”可以让谈判药品以更加多元的方式“落地”，并获得相应的医保支付，这无疑将扩大医保制度改革惠及民生的受益点，也将保障谈判企业的相应权益。

国家医保局介绍，对使用周期较长、疗程费用较高的谈判药品，可探索建立单独的药品保障机制。此外，将探索推进把“双通道”谈判药品纳入异地就医直接结算范围。

“双通道”如何监管医保基金？

“双通道”将原来药院内管理的一部分职能转移到院外，对基金安全风险管控提出新的挑战。对此，将以处方流转中心为核心，连通医保经办机构、定点医疗机构、定点零售药店，落实“定机构、定医师、可追溯”等要求，实现患者用药行为全过程监管。

国家医保局表示，将完善细化医保用药审核规则，引入智能监控，严厉打击“双通道”领域套骗取医保资金的行为。并加强“双通道”用药费用和基金支出常规分析和监测，及时调整完善监管政策措施，确保基金安全。

同时，定点零售药店应采取更加严格的措施，对患者身份进行核实，

确保“处方患者”和“实际用药患者”一致，堵塞“欺诈骗保”漏洞，确保基金安全。

打好“进院”后半场

“目前，医保目录准入频率大幅加快，而医疗机构药品准入模式尚未明显变化。”黄华波说，改革前，大部分药品上市是“先进医院、后进医保”，改革后，变成“先进医保、后进医院”，这就对医疗机构快速准入和临床医生短期内广泛使用提出更高要求。

他介绍，定点零售药店具有服务灵活、分布广泛等特点，将其纳入谈判药品的供应保障，与定点医疗机构形成互补，将增加药品供应渠道和患者用药选择。

前半场医保谈判，下半场落地进院。首都医科大学国家医保研究院副研究员郭武栋认为，患者能够顺畅便捷地获取谈判药品，才能够充分释放前期谈判所获得的改革红利。

国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红表示，国家卫健委将配合医保部门落实好“双通道”的相关政策，结合处方的流转工作，方便患者在定点零售药店获得所需药品，保障参保患者的健康权益。（据新华社）

传承红色基因 创新发展惠民

——无锡市人民医院全力打造优质护理服务品牌

五月鲜花、轻舞飞扬。在中国共产党百年华诞和“两个一百年”奋斗目标历史交汇的重要时刻，我们迎来了第110个“国际护士节”。

无锡市人民医院党委、行政关爱护士群体、注重护士队伍的人才培养及学科建设。医院紧紧围绕“保障患者安全，提升患者满意”为目标，致力于人文素养与科学技术的双翼并进，构建学习型团队，不断提升护士队伍人文素养及业务水平，创新发展护理服务。牢固树立“以人为本”的服务理念，抓质量、提服务，大力发挥专科护理优势作用，深入开展一科一特色一品牌，实施体现专科特色，服务内涵丰富的优质护理服务品牌。护士队伍建设取得长足进步，护教研协同发展，护理事业健康向上。护理服务第三方患者满意度调查连续三年省内名列前茅。2020年中国医学科学院公布的《2019年医院科技量值（STEM）排行榜》，无锡市人民医院护理学科首次进入全国百强，排名第78。

心向党，跟党走，学党史，办实事，无锡市人民医院打造传承红色基因、创新发展的高素质护理队伍，力争在新时代、新征程中奋发有为，努力为群众提供高质量的护理服务。

拯救生命 “救”在身边



无锡市人民医院是首批中华护理学会护理科普教育基地，开展为“生命‘续’电——CPR及AED急救技能普及”，创作科普视频、漫画图册，奔赴不同公共场所、企业单位开展公益培训，促进全民掌握自救互救技能。

全程照护 自由呼吸



肺移植护理团队通过专业、安全、全程的照护，帮助患者从容应对手术，系统维护新肺，使患者重新体会自由呼吸的快乐，开启新的人生篇章！2020年团队获得江苏省卫健委医学新技术引进奖一等奖。

乳康e家亲 专业助前行

甲乳外科开展“粉红丝带”关爱行动，开设专科护理门诊，对乳腺癌术后



患者实施“分阶段的淋巴水肿护理”，达到肢体减肿、减少感染、提高患者舒适度。

何以解忧 用心守护



重症医学科运用ECMO串联CRRT高精尖技术，体外生命支持为患者保驾护航。护理团队全天候与危重症患者家属对接信息，屏前纸上凸显真情。

生死时速 生命的绿通



急诊医学科是一个高技术、高风险、高责任的岗位。急诊人秉承“生命第一原则”，优化救治服务流程，确保绿色通道畅通无阻。护理团队是救治链的先锋者，他们厉兵秣马，不断向专科护理队伍深化发展。

“音”为你 生活与众总不同



心理护理组举办特殊的“音乐会”，把音乐疗法带到患者身边，为患者舒心解郁，排忧解难。尽力实现身、心、社、灵的全人照护。

用生命守护生命



2020年新冠病毒肺炎疫情来袭，无锡市人民医院先后派遣18名护士驰援武汉。无论是武汉前线还是在各医院的抗疫战线，护士团队繁忙而坚韧的身影与其他同行一起，筑起了保卫生命的健康长城。